

Поздравляем Ласло Гараи с юбилеем!

Профессор Ласло Гараи — выдающийся венгерский психолог, работы которого известны не только в Венгрии, но и в России, и в других странах мира. Он разработал ряд оригинальных концепций, творчески ассимилировав идеи Л. С. Выготского и А. Н. Леонтьева. Свой путь в науке он начал с разработки понятия об основной специфически человеческой потребности, которую он понимает как социальную по своей природе потребность в постановке цели и стремлении к ее достижению. Следующее направление его исследований — оригинальная трактовка проблемы идентичности в социальной психологии. Он стал одним из основоположников экономической психологии в Венгрии. Л. Гараи специально изучал социально-психологические аспекты функционирования тоталитарных структур. Он анализировал творчество Л. С. Выготского и А. Н. Леонтьева в контексте методологического кризиса в современной психологии. Работы Л. Гараи охватывают как философско-методологические и теоретические проблемы современной психологии, так и проблемы прикладные.

Л. Гараи провел большую работу в «Академиздате» Венгрии в качестве редактора Сектора Энциклопедии. В рамках гранта Келдыша Л. Гараи был приглашен в Институт истории естествознания и техники АН СССР, где он проводил исследования в Секторе научных открытий (1969—1970). В тот же период он читал лекции по теоретической психологии в МГУ. Затем Л. Гараи преподавал социальную психологию в Университете г. Ниццы (Франция) и экономическую психологию — в Государственном университете штата Калифорния (США).

В Институте психологии Венгерской Академии наук Л. Гараи создал Сектор психологии личности, который под его руководством (1970—1979) стал первым в Венгрии научно-исследовательским центром по экономической психологии и Центром выготскианских теоретических исследований. Еще одним вкладом Л. Гараи в научную жизнь Венгрии было создание Кафедры экономической психологии в Университете г. Сегеда и Докторской школы Экономического факультета.

Л. Гараи работал в Европейской лаборатории по социальной психологии в Париже (1971—1977), состоял членом Консультативного совета министра финансов (1991—1994), руководил работами по экономической психологии, поддерживаемыми Венгерским научно-исследовательским фондом (1994—2005). В настоящее время он стоит во главе исследовательской сети «Знак и орудие» («Sign and Tool»).

Л. Гараи — автор десятков книг и научных статей, издаваемых на венгерском, английском, французском языках. Многие его работы опубликованы и в ведущих философских и психологических журналах на русском языке. Соавтором ряда его работ является супруга Л. Гараи — Маргит Кечки, защитившая свою кандидатскую диссертацию в Московском университете.

Мы поздравляем Ласло Гараи с юбилеем, желаем ему творческого долголетия и надеемся, что его плодотворное сотрудничество с российскими учеными будет продолжаться.



Доктор психологических наук,
профессор Венгерской Академии наук, руководитель
исследовательского проекта
«Sign and Tool»

С глубоким уважением,
профессора и сотрудники
Московского городского психолого-педагогического университета



Доктор психологических наук, профессор кафедры проектирующей психологии,
директор института психологии им. Л. С. Выготского,
заведующая кафедрой проектирующей психологии ИП РГГУ (Россия)

К юбилею Е. Е. Кравцовой

Елена Евгеньевна Кравцова — доктор психологических наук, профессор, директор и один из инициаторов организации института психологии РГГУ имени ее выдающегося деда — Л. С. Выготского, создателя ведущего направления отечественной психологической науки — культурно-исторической психологии. Руководимый ею Институт не только бережно хранит, но и развивает традиции этого направления, систематически проводит пользующиеся популярностью международные конференции, посвященные актуальным проблемам культурно-исторической психологии.

После окончания факультета психологии МГУ им. Ломоносова Елена Евгеньевна сосредоточила свое внимание и усилия на проблемах возрастной и педагогической психологии. Она разработала интересную образовательную программу «Золотой ключик» для детей дошкольного и младшего школьного возраста, логическим продолжением которой стала программа «Мастер», предназначенная для учащихся среднего и старшего школьного возраста. Обе программы успешно работают.

Научные интересы Елены Евгеньевны лежат в сфере исследований детского воображения и готовности детей к школе. С проблематикой воображения связан созданный ею уникальный университетский курс для студентов — «Экспериментальный психологический театр».

Дорогая Елена Евгеньевна! Сердечно поздравляем Вас с юбилеем! Желаем долгих лет творческой жизни, семейного благополучия и надеемся на продолжение плодотворного сотрудничества.

С уважением,
кафедра культурно-исторической психологии МГППУ
и редакция журнала